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RATIONALE FOR THE ENTERPRISE CHANGE STRATEGY
BASED ON SYSTEM DYNAMICS MODELLING

The article generalizes the key principles of selecting the parameters for the baseline strategy

of change for an enterprise, the optimization scheme is offered and the optimization method is

explained. An economic mathematical model is presented along with the algorithm for its realiza-

tion applying the methods of dynamic programming.
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Постановка проблеми. У теперішній час підприємства все частіше зіштов-

хуються з проблемами пізньої реакції на зміни або виклики бізнес-середови-

ща, відтак втрачаючи потенційні можливості для розвитку або раніше завойо-

вані позиції. Відбувається це через недосконалість методологічного інстру-

ментарію вибору базової стратегії змін. Особливості розвитку сучасного діло-

вого простору вимагають більш дієвих та ґрунтовних підходів до визначення

ключових параметрів стратегічних змін, які необхідно запровадити підпри-

ємству для підтримки стратегічної стійкості. Отже, окрім виваженого підходу

до визначення місії і відповідної генеральної стратегії, перед підприємством

все частіше постає необхідність в обґрунтуванні ключових напрямів перетво-

рень, які б забезпечували йому стратегічну стійкість. Слід зазначити, що втра-

чання вітчизняними підприємствами стійких конкурентних переваг у турбу-

лентному бізнес-середовищі відбувається не стільки через відсутність обґрун-

тованої генеральної стратегії, а здебільшого через відсутність гнучких підходів

до вибору базової стратегії змін, що дозволило б максимізувати соціально-
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економічну ефективність підприємства як відкритої динамічної системи. Са-

ме тому обґрунтування ключових параметрів базової стратегії змін підпри-

ємства на основі моделювання динаміки системи є дуже актуальною складо-

вою загальної методології управління змінами і вимагає постійного удоскона-

лення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-методологічне підґрун-

тя визначення базової стратегії змін на підприємстві сформовано у роботах

багатьох вітчизняних та зарубіжних учених. Вагомі дослідження у цьому на-

прямку проведено такими авторами, як: І. Ансофф [1, 56–59], С. Ашмаріна

[2], Д. Воронков [4], Л. Єрмоленко [5], Г. Мінцберг [7, 18–23], А. Наливайко

[8], А. Томпсон [10, 67–68], Н. Треньов [11], М. Шеремет [13, 34–35], Г. Широ-

кова [14, 45–48] та інші. В означених працях закладено вагомі теоретичні та

методологічні основи визначення типології базових стратегій змін, на які слід

орієнтуватись підприємствам. Проте в сучасних умовах, коли здатність до змін

стає ключовою системною компетенцією будь-якого підприємства, методоло-

гія формування базової стратегії змін потребує додаткового обґрунтування.

Особливо це стосується вибору ключових параметрів стратегічних змін та

методів розрахунку оптимальних значень цих параметрів для підприємства. У

сучасних дослідженнях недостатньо широко висвітлено підходи, що дозволя-

ють врахувати динамічний характер розвитку самого підприємства та напрями

трансформації бізнес-середовища.

Багатоаспектність процесу стратегічних перетворень вже не дозволяє

обмежуватись 2–3 чинниками вибору базової стратегії змін, і безперечно,

потребує більш виваженого методологічного пошуку. У зв'язку з великою кіль-

кістю вихідних даних та оптимізованих параметрів, що розглядаються у часо-

вій динаміці, обґрунтування базової стратегії змін на підприємстві являє со-

бою комбінаторну задачу великої розмірності. З метою зниження розмірності

задачі, процес її розв'язання розповсюджується на етапи підготовки вихідних

даних і формалізації задач, і як результат, вважаємо за доцільне зводити до

задачі динамічного програмування. Прикладні задачі динамічного програму-

вання ґрунтовно представлено у праці Р. Белмана [3]. Методологічні аспекти

управління підприємствами на основі динамічного програмування висвітлені

у працях О. Синчука [9], В. Удовенка [12], О. Щербини [14] та інших. Проте

означені дослідження присвячено проблематиці загального управління ви-

робничими підприємствами, що не відображає можливостей застосування ме-

тодів динамічного програмування в процесі обґрунтування параметрів базової

стратегії змін підприємств, у складі бізнес-процесів яких вагоме місце займає

не тільки виробнича, а й торговельна діяльність. Отже, проблематика обґрун-

тування базової стратегії змін підприємств на основі моделювання динаміки

системи входить до кола найбільш значущих та перспективних наукових пи-

тань.

Метою дослідження є обґрунтування ключових параметрів базової страте-

гії змін підприємства на основі моделювання динаміки системи, вузловим

аспектом якого виступає розробка економіко-математичної моделі, що дозво-

ляє визначити максимально можливу економічну додану вартість підприємст-

ва з урахуванням збалансованої системи обмежень.

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ496

АКТУАЛЬНІАКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(157), 2014ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №7(157), 2014



Основні результати дослідження. У загальному вигляді розв'язання задачі

оптимізації параметрів базової стратегії змін полягає у розробці варіантів

базової стратегії, оцінки цих варіантів у відповідності з прийнятим критерієм

оптимальності й виборі найбільш ефективних варіантів протягом усього

періоду стратегічних змін.

При виборі методу обґрунтування базової стратегії змін й оптимізації її

параметрів враховуються такі принципи:

1. Базова стратегія змін повинна відображати динамічний характер пере-

творень.

2. Рішення, що приймаються на кожному часовому етапі, мають бути

найкращими з точки зору усього періоду, який розглядається.

3. Головні напрями (параметри) базової стратегії змін повинні визнача-

тись на основі впливаючих чинників і умов, що обмежують.

Вибір ключових векторів стратегічних змін в умовах динамічного бізнес-

середовища передбачає обов'язковість проведення підготовчих заходів. Ме-

тою цих заходів є виділення й аналіз можливих сценаріїв стратегічного розвит-

ку підприємства і відповідних наслідків (результатів) перетворень. Застосу-

вання тієї чи іншої моделі прийняття рішень буде здійснюватись в залежності

від складності загальної ситуації. Тобто деякі задачі управління стратегічними

змінами можна вирішувати на прямому детермінованому рівні, а деякі, більш

складні, задачі потребують застосування системних методів. 

Головними компонентами інтегральної системи управління стратегічни-

ми змінами є цілі перетворень, критерій ефективності рішень, що приймають-

ся, оцінка станів системи в процесі моделювання просторової (змістовної) та

часової (процесної) динаміки перетворень, конструювання, аналіз та відсію-

вання варіантів.

Цілі стратегічних змін обґрунтовують вибір критерію ефективності, який

відображається у вигляді цільової функції, що включає множину керованих

параметрів, що підлягають оптимізації.

При подальшому вирішенні задачі у відповідності з оптимізованими па-

раметрами формується множина збалансованих між собою показників техно-

логічної, фінансової, культурної, клієнтської та бізнес-процесної підсистем

підприємства.

З метою обґрунтування рішень стосовно вибору базової стратегії змін,

спершу необхідна розробка двох ключових моделей:

1. Процесної моделі підприємства, яка дозволяє обґрунтувати ключові

технологічні (зокрема, торговельно-технологічні) показники діяльності в про-

цесі змін.

2. Фінансово-економічної моделі, яка дає змогу отримати комплексну

вартісну оцінку реалізації різних стратегічних сценаріїв.

Вихідною базою змін фінансово-економічної стратегії є зазвичай техно-

логічні зміни або зміни бізнес-моделі, які планується запровадити на підпри-

ємстві з метою утримання стійких конкурентних переваг. 

Критерієм вибору базової стратегії змін на підприємстві пропонується

обрати економічну додану вартість підприємства (EVA). За висновками про-

відних учених, оцінювання ефективності реалізованої стратегії у відповідності
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до критерію економічної доданої вартості є основоположним принципом су-

часної фінансово-аналітичної моделі будь-якого підприємства [6, 64].

Оскільки сукупність чинників макро- та мікро-середовища, а також внут-

рішні ресурсно-компетенційні можливості є обмеженими, необхідним є

обґрунтування ключових напрямів цих обмежень. З метою забезпечення стра-

тегічної стійкості підприємства показники, які входять до системи обмежень,

моделі згруповано у 5 збалансованих блоків, які забезпечують підтримку

стратегічної стійкості підприємства в процесі здійснення перетворень. 

Ключові параметри стратегічних змін пропонується розглядати у двох

аспектах: просторовому та часовому.

Базовими показниками просторового підходу є:

1. Ступінь охоплення бізнес-процесів, що підлягають перетворенням:

(1) 

де SO1 – низький рівень охоплення бізнес-процесів (як правило, 1–2), що

підлягатимуть перетворенням (SO1 30%); SO2 – середній рівень охоплення

бізнес-процесів (як правило, половина з них), що підлягатимуть перетворен-

ням (30% < SO2 60%); SO3 – високий рівень охоплення бізнес-процесів, що

підлягатимуть перетворенням (60% < SO3 100%).

2. Ступінь трансформації бізнес-процесів:

(2)

де ST1 – удосконалення окремих елементів бізнес-процесів без принципових

їх змін; ST2 – принципова реконфігурація окремих елементів бізнес-процесів;

ST3 – повна трансформація основних елементів бізнес-процесів.

3. Рівень інноваційності змін:

(3)

де SI1 – інкрементальні покращення бізнес-процесів на основі нововведень,

вже апробованих іншими підприємствами; SI2 – інноваційні зміни напівради-

кального характеру стосовно блоку технологічних інновацій або блоку іннова-

цій бізнес-моделі підприємства; SI3 – інноваційні зміни радикального харак-

теру, які охоплюють технологічний блок та блок бізнес-моделі підприємства.

Вектор базових показників просторового підходу має такий вигляд:

(4)

Базові показники часового аспекту стратегічних перетворень представле-

но нижче.

4. Характер реалізації змін:

(5)

де SR1 – еволюційні (ступінчасті) зміни; SR2 – помірні зміни; SR3 – револю-

ційні зміни;

5. Співвідношення у часі змін впроваджуваних на підприємстві із змінами

зовнішнього середовища (та/або внутрішніх бізнес-процесів):

(6) 
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де SW1 – реактивні зміни (зміни на підприємстві є реакцією на зміни у зов-

нішньому середовищі); SW2 – синхронні зміни (період проведення змін на

підприємстві співпадає зі змінами зовнішнього середовища); SW3 – проак-

тивні зміни (зміни, які впроваджує підприємство, є упроваджуючою реакцією

на прогнозовані зміни зовнішнього середовища).

6. Терміновість впровадження змін:

(7)

де SV1 – термінові зміни (зміни, початок впровадження яких повинен відбу-

тись протягом найближчих 1–3 місяців); SV2 – середньотермінові зміни (змі-

ни, початок впровадження яких повинен відбутись через 3–6 місяців); SV3 –

нетермінові зміни (зміни, початок впровадження яких повинен відбутись

протягом 6–12 місяців).

Вектор базових показників просторового підходу має такий вигляд:

(8)

Таким чином, вектор можливих змін являє собою об'єднання множин YI

та YII:

(9)

Цільова функція моделі оптимізації параметрів базової стратегії змін на

підприємстві відображає суму економічної доданої вартості за весь період

стратегічного планування. Як вже було вказано, найбільш виправданим періо-

дом стратегічного планування в сучасних умовах є дворічний період. Еконо-

міко-математичну модель оптимізації параметрів базової стратегії змін пропо-

нуємо представити у вигляді:

(10)

де t = 1, …, T – номер часового етапу загального стратегічного плану, до якого

входить і план (проект) стратегічних змін; EVAt – економічна додана вартість

у t-му періоді; Nt – чистий прибуток підприємства у t-му періоді після сплати

податку на прибуток за вирахуванням суми відсотків за користування залуче-

ним капіталом; SCEt – вартість задіяного капіталу у t-му періоді.

Таким чином, показники SOt, STt, SIt, SRt, SWt, SVt – є визначальними

параметрами базової стратегії змін, що оптимізуються.

У процесі реалізації моделі запропоновано використання системи обме-

жень, які забезпечують підприємству підтримку стратегічної стійкості під час

реалізації запланованих змін. Система обмежень, показники якої згруповано

у 5 блоків стратегічної стійкості, має наступний вигляд.

1. Обмеження, що характеризують фінансову підтримку стратегічної

стійкості підприємства за умов глобального доступу до ресурсів:

(11)

де КПЛ – коефіцієнт поточної ліквідності; КШЛ – коефіцієнт швидкої ліквід-

ності; КНЛ – коефіцієнт негайної ліквідності; КЛОА – середньозважений період
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обертання оборотних активів; КФА – коефіцієнт фінансової автономії; КМК –

коефіцієнт маневреності капіталу; КЗЗ – коефіцієнт збалансованості поточних

зобов'язань з дебіторською заборгованістю; КСГП – коефіцієнт синхронності

грошових потоків; ККВ – коефіцієнт кратності відсотків; ІСП – індекс стабіль-

ності фінансових результатів.

2. Обмеження, що характеризують технологічну підтримку стратегічної

стійкості підприємства за умов скорочення життєвого циклу виробничих та

сприяючих технологій:

(12) 

де КУС – коефіцієнт економічного спрацювання активної частини основних

фондів; КІО – коефіцієнт інтенсивного оновлення основних фондів; КЗО –

коефіцієнт задіяності основних фондів; КПТ – коефіцієнт рівня прогресив-

ності технологій; КМТ – коефіцієнт модернізації технологій.

3. Обмеження, що характеризують соціальну підтримку стратегічної стій-

кості підприємства за умов посилення значущості інтелектуальних активів у

загальній структурі активів:

(13)

де КВСК – коефіцієнт відповідності організаційної культури організаційній

структурі підприємства; КРКЗ – коефіцієнт розвитку організаційної культури

змін підприємства; КЗПЗ – коефіцієнт заохочення працівників до стратегічних

змін.

4. Обмеження, що характеризують клієнтську підтримку стратегічної

стійкості підприємства за умов посилення індивідуальних вимог споживачів

до продукції (послуг):

(14)

де КСПП – коефіцієнт клієнтської прихильності до підприємства; ПЖЦР – по-

тенціал життєвого циклу галузевого ринку, на якому функціонує підприємст-

во; ПЖЦП – потенціал життєвого циклу продукції, яку на даний час реалізує

підприємство.

5. Обмеження, що характеризують бізнес-процесну підтримку стратегіч-

ної стійкості підприємства за умов розвитку інтеграційних процесів: 

(15)

де КУБП – коефіцієнт узгодженості бізнес-процесів; ККВБ – коефіцієнт комуні-

каційної впорядкованості бізнес-процесів.

У процесі вирішення задачі оптимізації параметрів базової стратегії змін

перелічені вище показники обмежені мінімальними і максимальними зна-

ченнями, ідентифікованими для кожного окремого підприємства.

У даному дослідженні задача оптимізації ключових векторів базової стра-

тегії змін вирішується таким чином: з метою зниження розмірності задачі про-

цес її розв'язання розповсюджується на етапи підготовки вихідних даних та

формалізації задачі. Як наслідок, задача вибору базової стратегії змін зво-

диться до задачі динамічного програмування. 
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На основі вищевикладеного пропонується загальна схема оптимізації го-

ловних параметрів базової стратегії змін, яка полягає у наступному.

Існує певна множина станів системи    у перший часовий період (на-

приклад, перше півріччя, протягом якого реалізується запланований проект

стратегічних змін).

Стан системи може ідентифікуватись множиною (безліччю) параметрів з

урахуванням конкурентної ситуації, що склалася на початок складання плану

стратегічного розвитку підприємства.

Для більшості підприємств з метою зниження розмірності задачі стан

системи доцільно оцінювати величиною задіяного капіталу. Крім того, цей

показник має безпосередній зв'язок з обраним критерієм оптимальності ЕVA. 

При вирішенні задачі процес вибору базової стратегії змін підприємства і,

відповідно, визначення оптимальних параметрів цієї стратегії пропонується

розділити на етапи. На першому етапі розглядаються стани системи та їх

варіанти у перший часовий період (рис. 1). 

На другому етапі розглядаються можливі стани системи протягом

першого і другого часових періодів (наприклад, перше і друге півріччя). На

кожному з наступних етапів тривалість періоду, що розглядається,

збільшується. 

На останньому етапі система розглядається у всьому часовому діапазоні

від t1 до tn.

Отже, кожна стадія обчислювального процесу з визначення базової стра-

тегії змін передбачає такі етапи проведення розрахунків: визначення станів

системи; розрахунок варіантів формування кожного стану системи; оцінка

варіантів, що розглядаються; розрахунок значень функції Белмана. 

Апробацію запропонованих підходів проведено на основі 20 підприємств,

згрупованих у кластери методом к-середніх (табл. 1). 

Результати показали, що найбільш інноваційні перетворення, які вима-

гатимуть системної реконфігурації базових бізнес-процесів, здатні та повинні

запровадити лише зрілі та зростаючі підприємства з високим рівнем розвитку

інтеграційних процесів. Найбільш системних та глибинних перетворень вима-

гають зрілі підприємства з низьким рівнем інтеграції та деградуючі підпри-

ємства. При цьому тільки зрілі підприємства спроможні запровадити термі-

нові проактивні елементи в майбутні перетворення вже найближчим часом. 

Деградуючі підприємства, незалежно від існуючого інтеграційного

досвіду, також повинні реалізувати термінові зміни достатньо революційного

характеру, проте з урахуванням існуючих обмежень запроваджуватись вони

можуть тільки у реактивний спосіб.

Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі висновки:
1. Багатоаспектність процесу стратегічних перетворень вже не дозволяє

обмежуватись 2–3 чинниками вибору базової стратегії змін, і безперечно,

потребує більш виваженого методологічного пошуку. У зв'язку з великою кіль-

кістю вихідних та оптимізованих параметрів, що розглядаються у часовій ди-

наміці, обґрунтування базової стратегії змін на підприємстві являє собою ком-

бінаторну задачу великої розмірності.
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Таблиця 1. Узагальнення ключових показників вибору базової стратегії

змін кластеризованих підприємств, авторська розробка

2. Задача оптимізації ключових параметрів базової стратегії змін вирішує-

ться таким чином: з метою зниження розмірності задачі процес її розв'язання

розповсюджується на етапи підготовки вихідних даних та формалізації задачі.

Як наслідок, задача вибору базової стратегії змін зводиться до задачі динаміч-

ного програмування. 

3. Вузловим моментом вибору базової стратегії змін є реалізація розроб-

леної автором економіко-математичної моделі, яка дозволяє визначити пара-

метри даної стратегії за умов збереження підприємством належного рівня

стратегічної стійкості. Критерієм вибору оптимальної базової стратегії змін

підприємства пропонується обрати економічну додану вартість (EVA). Запро-

понована модель дозволяє максимізувати економічну додану вартість підпри-

ємства з урахуванням обмежень бізнес-середовища та внутрішніх ресурсно-

компетенційних можливостей.
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Íàéìåíóâàííÿ 
ï³äïðèºìñòâà 

Åêîíîì³÷íà äîäàíà 
âàðò³ñòü (ÅVA), òèñ. ãðí 

Ðîçðàõóíêîâ³ çíà÷åííÿ 
îïòèì³çîâàíèõ ïàðàìåòð³â áàçîâî¿ 

ñòðàòåã³¿ çì³í, % 

2012 ð. 
Ïëàíîâå 

çíà÷åííÿ, Zmax 
SOt  STt SIt SRt SWt SVt 

Êëàñòåð À1. Çð³ë³ ï³äïðèºìñòâà ç âèñîêèì ð³âíåì ðîçâèòêó ³íòåãðàö³éíèõ ïðîöåñ³â 

ÏÀÒ ÂÎ «Êîíò³» 195890,4 223315,0 32,1 15,2 58,5 33,2 68,3 58,2 

ÏÀÒ «ÀÏÊ-²íâåñò» -9876,2 1120,8 33,6 18,2 57,7 35,7 69,7 52,2 

Êëàñòåð Â2. Çð³ë³ ï³äïðèºìñòâà ³ç ñåðåäí³ì ð³âíåì ðîçâèòêó ³íòåãðàö³éíèõ ïðîöåñ³â 

ÏÀÒ «ÀÂÊ» 5569,9 7234,8 41,3 19,5 41,1 36,7 58,4 47,8 

ÏÀÒ «Äîíåöüêñòàëü» 28517,5 30450,5 46,5 20,4 30,2 38,1 59,4 50,8 

ÏÀÒ «Ãåðêóëåñ» 6251,9 6934,1 39,1 23,3 30,6 33,9 55,3 46,3 

ÏÀÒ «ÄÁÊÊ» 121813,6 139765,5 48,7 24,8 26,7 35,5 56,2 42,4 

Êëàñòåð Ñ3. Çð³ë³ ï³äïðèºìñòâà ç íèçüêèì ð³âíåì ðîçâèòêó ³íòåãðàö³éíèõ ïðîöåñ³â 

ÒÎÂ «Ô³òîí» 359,9 1204,8 68,4 20,6 25,4 17,8 34,7 68,2 

ÏÀÒ «Â³íòåð» 354,1 652,5 59,1 28,6 24,7 20,3 38,1 57,9 

ÒÎÂ «Õàðâåñòôàðì» 2155,0 2984,3 72,3 12,8 23,7 22,4 58,9 64,1 

ÍÏÎ «Äîí³êñ» 1291,7 1456,7 70,9 81,6 28,5 19,5 56,3 67,1 

ÒÎÂ «²íïðî» 532,2 563,1 66,8 78,6 27,4 20,7 58,9 62,2 

Êëàñòåð Ä4. Çðîñòàþ÷³ ï³äïðèºìñòâà ç âèñîêèì ð³âíåì ðîçâèòêó ³íòåãðàö³éíèõ ïðîöåñ³â 

ÒÎÂ «Äîí²íâåñòÁóä» 7544,2 12369,1 40,8 28,9 48,2 36,6 51,2 26,1 

Êëàñòåð ª5. Çðîñòàþ÷³ ï³äïðèºìñòâà ³ç ñåðåäí³ì ð³âíåì ðîçâèòêó ³íòåãðàö³éíèõ ïðîöåñ³â 

ÒÎÂ «ÄÏÀ» 946,1 1156,6 63,2 27,6 44,7 52,2 40,4 31,1 

ÒÎÂ «Ä²Ê-ïðàéì» -361,4 15,9 60,3 30,3 50,1 48,7 41,3 35,2 

ÒÎÂ «Ñàðåïòà-àëüôà» 1201,2 1301,8 64,1 59,4 43,4 53,9 36,1 29,8 

Êëàñòåð Ê6. Äåãðàäóþ÷³ ï³äïðèºìñòâà ç ñåðåäí³ì ð³âíåì                                
ðîçâèòêó ³íòåãðàö³éíèõ ïðîöåñ³â 

ÒÎÂ ÂÊÔ «Îí³êñ» 674,7 723,7 88,5 62,2 20,3 68,5 46,1 65,5 

Êëàñòåð Ë7. Äåãðàäóþ÷³ ï³äïðèºìñòâà ³ç ñåðåäí³ì ð³âíåì                               

ðîçâèòêó ³íòåãðàö³éíèõ ïðîöåñ³â 

ÒÎÂ «Áë³ññ» 610,0 714,0 81,2 76,6 14,3 65,2 31,1 38,3 

ÏÀÒ «Àçîò» 174,0 186,3 89,1 79,3 17,3 60,3 29,8 36,2 

ÒÎÂ «Òåõïðîì-åëåêòðà» 887,7 913,6 82,1 80,2 12,1 64,8 18,2 40,8 

ÒÎÂ «Ñòð³ì» -622,4  - 78,6 94,5 3,7 57,2 - - 
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